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In dem Beispiel, das wir verfolgt haben, beginnt iibrigens die
Arbeitsverschwendung bereits bei der Einholung der Vorschlige
seitens des Elektrizitatswerkes, ist also nicht allein der ausfiihrenden
Fabrik zur Last zu legen. Wenn der anfragende Teil nicht, wie es
in England und Amerika, wenigstens bei groferen Anlagen, iiblich
ist, einen unabhingigen Sachverstindigen hinzuzieht, der das Projekt
vorarbeitet und auf Grund genauer Kenntnis der Verhiltnisse die
nicht in Frage kommenden Moglichkeiten ausscheidet, so muf sei-
tens jeder einzelnen Fabrik, an die die Anfrage gerichtet wird,
— sagen wir einmal, es handele sich um 10 verschiedene Firmen —
zuniichst diese Vorpriifung vorgenommen werden, d. h.,, die Ar-
beit wird zehnmal geleistet. Nun konnen die Firmen, da fiir jede
einzelne doch nur '/,, Wahrscheinlichkeit auf Erhalt des Auftrages
besteht, unméoglich sachverstéindige Ingenieure zum Studium der Ver-
hiltnisse an Ort und Stelle entsenden; sie sind also auf die oft recht
diirftigen eingesandten Unterlagen oder bestenfalls auf die Mitteilungen
angewiesen, die ihnen ihr oft nicht besonders sachverstindiger Be-
zirksvertreter zukommen liBt, und die Folge ist, daB von den
zehn Vorschligen vielleicht noch nicht einer den Nagel auf den
Kopf trifft, so daB die Entwiirfe noch einmal gemacht werden miissen.
Nun rechne man noch den Arbeitsverlust, der sich aus dem Durch-
sehen und Priifen ungeeigneter Angebote durch den Anfragenden
und seine Verhandlungen mit ebenso hartnéckigen, wie in die Sache
schlecht eingeweihten Vertretern ergibt! Das Ergebnis in bezug auf
den Wirkungsgrad, also das Verhiltnis zwischen aufgewendeter und
nutzbar gemachter Arbeitsenergie, ist nicht eben glinzend.

4. Arbeitserleichterung durch Vereinheitlichung.

Um die vielen Verlustquellen — nicht nur in der eigentlichen
technischen Arbeit, sondern auch in der Verwaltung usw. — zu ver-
stopfen, ist erforderlich verniinftiges, planméBiges Arbeiten im Gegen-
satz zu einer Arbeitsweise, die zufillig entstanden und nicht richtig
durchdacht ist. Um ein naheliegendes Beispiel zu geben: Die Hausfrau
kann ihre Arbeit erleichtern durch verbesserte mechanische Einrich-
tungen, wie einen Staubsauger oder ein vollkommeneres Backgerit.
Aber das ist nicht die einzige Moglichkeit; eine zweckmiBigere Unter-
bringung der Kiichengeritschaften, die #berflissiges Hin- und Her-
gehen und iiberfliissige Handgriffe erspart, kann ebenfalls eine sehr
groBe Arbeitserleichterung bedeuten?). Noch wichtiger pflegt eine klare
und bestimmte Einteilung der Arbeiten zu sein, die soweit als mog-
lich das Nachdenken dariiber erspart, was an jedem Tage geschehen soll.

1) Vgl. hierzu die unter dem Titel ,,Hauswirtschaftlicher Lehrdienst” zu-
sammengefaBten wertvollen Arbeiten des Reichskuratoriums fiir Wirtschaftlichkeit.
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Ich fithre diese Dinge an, um zu zeigen, daB sich eine Erleichterung,
Beschleunigung und Verbilligung der Arbeit nicht etwa nur durch kost-
spielige Neueinrichtungen, Anschaffung verbesserter Maschinen u. dgl.
erreichen 1iBt, sondern daB jeder sich selbst helfen kann, der offene
Augen und gesunden Menschenverstand besitzt. Man achte auch die
kleinsten Dinge nicht fiir zu gering, um des Nachdenkens wert zu
sein, denn der groBle Erfolg pflegt sich aus vielen kleinen Einzelhei-
ten zusammenzusetzen.

Wenn die Hausfrau fiir jeden Wochentag bestimmte Arbeiten
festlegt, so ist das eine Art von Vereinheitlichung. Diese MaB-
nahme ist allgemein als das wichtigste Mittel der Arbeitserleichterung
zu bezeichnen, und es trifft auch fiir die technische Arbeit zu, daB
im allgemeinen durch Vereinheitlichungsmaflnahmen am meisten ge-
spart werden kann. Vor allem in der mechanischen Industrie wird
in weitestem Umfange von der Normung von Einzelteilen Ge-
brauch gemacht. Die haufig benutzten Teile werden ein fiir allemal
festgelegt und nur in ganz bestimmten Grofen hergestellt. Konstruk-
. tionsfehler an diesen Teilen sind also bei spiteren Ausfithrungen
nicht mehr moglich, weil iiberhaupt nicht mehr daran konstruiert
wird, und die Arbeit, die frither im einzelnen Falle auf ihre Durch-
bildung verwandt werden mufBte, wird gespart.

Nehmen wir als Beispiel wieder einmal den oben besprochenen
Motorwagen fiir Kohleforderung. Eine Firma, die haufiger Anfragen
auf Anlagen bekommt, bei denen sie einen solchen Wagen verwerten
kann, und die geeignete Einrichtungen fiir die Herstellung besitzt,
entschlieBt sich, diese Wagen zu normen. Nun liBt sich allerdings
nicht alles ein fiir allemal festlegen; der Kasten muf} geéindert werden
je nach der Art der Stoffe, die beférdert werden sollen, und der Art
der Fiillung und Entleerung, die durch die besonderen Verhiltnisse im
einzelnen Falle bedingt ist. Auch die Motoren sind nicht gleich, da die
Fahrgeschwindigkeit und die Steigung der Bahn verschieden ist, so
daB der Motor einmal kleinere, einmal groBere Leistung haben muB.

In den iibrigen Einzelheiten 1Bt sich der Wagen aber fest-
legen, und man setzt daher verschiedene GroBen fest, etwa fiir Lasten
von 1000, 1500, 2500 und 4000 kg. Genormt werden konnen dann
fiir diese GroBen z. B. Rider, Achsen und Lager. Ferner werden die
Léngstriger und der Aufbau des ganzen Untergestelles, das Haus fiir
den Fiihrer, die Zahnrider usw. in allen Einzelheiten zeichnerisch be-
stimmt. Bei Bestellung in der Werkstatt sind an diesen Teilen nur
noch die Locher in den Tréigern des Untergestelles neu anzugeben,
durch die die Schrauben zur Befestigung des Wagenkastens und
des Motors gesteckt werden.

Die ganze Arbeit erledigt sich jetzt ungleich rascher und sicherer.
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Der projektierende Ingenieur entnimmt die Selbstkosten der fest-
liegenden Teile einem Verzeichnis und hat nur noch den Kasten
und den elektrischen Antrieb zu veranschlagen und allgemeine Un-
kosten und Verdienst hinzuzurechnen. Bei der Ausfithrung sind Einzel-
zeichnungen des Kastens anzufertigen und auf der Zeichnung des
Untergestelles die MaBe der Schraubenlcher fiir die Befestigung von
Wagenkasten und Elektromotor einzutragen. Die Werkstattarbeit
vollzieht sich glatt, weil bekannte, fehlerlose Zeichnungen vorliegen
und Modelle fiir die GuBteile vorhanden sind. Da die Schwierig-
keiten bei der Ausfiihrung auf das allergeringste Mall beschrinkt
sind, so kann die Lieferfrist mit verhaltnisméBig grofier Sicherheit
eingehalten werden; auch beim Betriebe der Anlage ist die Gefahr,
daB unangenehme Uberraschungen eintreten, fast beseitigt, da die
Hauptteile bereits bei anderen Anlagen durchgeprobt sind.

Nun ist hierbei zweierlei noch nicht beriicksichtigt. Zunéachst,
daB es ein Zufall ist, wenn der entwerfende Ingenieur bei Be-
stimmung der erforderlichen Tragkraft des Wagens fiir eine neue An-
lage gerade auf eine der vorhandenen Normaltypen trifft. Man hat
also, wenn z. B. 2000 kg Tragkraft zweckmiafig erscheinen wiirde,
die néichste GroBe, ndmlich 2500 kg, zu nehmen. Der kleine Nach-
teil, daB der Wagen etwas reichlich stark ist, pflegt aber gegeniiber
den oben angefiihrten Vorteilen gar nicht in Betracht zu kommen.
Eine groBere Rolle spielt die Arbeit, die von vornherein fiir die
Normung aufzuwenden ist. Hierbei muf auBlerordentlich sorgfiltig
vorgegangen werden. Die eine Form soll ja fiir alle moglichen An-
wendungsfille passen und der mit der Arbeit betraute Ingenieur
muB deshalb mit groBter Umsicht alle diese Moglichkeiten zusammen-
stellen und seinen Wagen so durchbilden, daB er sich fiir jede Kasten-
form und fiir alle besonderen ortlichen Verhiltnisse eignet, die nach
menschlichem Ermessen vorkommen koénnen. Eine Normung, die
fliichtig ausgefiihrt wird, so dall die Ergebnisse nachher in einem
groBen Teil der praktischen Fille unbrauchbar sind, ist zwecklos
und sollte besser unterbleiben, schon deshalb, weil dann die In-
genieure, die mit den Normen zu arbeiten haben, das Vertrauen
dazu iiberhaupt verlieren und lieber wieder zum Selbstentwerfen
nach ihren eigenen Ideen zuriickkehren. Wenn iiber das richtige
Arbeiten gewisser Mechanismen oder iiber die Widerstandsfihigkeit
einzelner Teile Zweifel herrscht, so miissen vor Fertigstellung der
Normungsarbeit Versuche gemacht werden. Ausgeschlossen ist es,
dafl ein Ingenieur die Arbeit ausfithrt, der nicht in dem Sonder-
fach groBe Erfahrungen besitzt. Auf der Arbeit, die er leistet, ruht
noch viel mehr Verantwortung als auf der des Konstrukteurs bei dem
dlteren Verfahren. Dem entsprechen die einmal aufzuwendenden Kosten.
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Eine weitgehende Normung der Erzeugnisse fithrt von selbst
dazu, daB die Fabrik sich spezialisiert. Sie muB8 dahin streben,
die genormten Maschinen in groBem Umfange abzusetzen, damit die
Normungsarbeit sich lohnt, und sie wird dazu auch in der Lage
sein, weil infolge Fortfalls des groBiten Teiles der Entwurfsarbeit
und des Ausfiithrungsrisikos erheblich billiger geliefert werden kann
als frither. Die Werkstatt wird also, wenn das Absatzgebiet an sich
groB genug ist, durch die Herstellung der normalen Erzeugnisse vor-
aussichtlich so gut beschéftigt werden, daf es sich nicht mehr lohnt,
Gelegenheitsarbeiten zu iibernehmen, die moglicherweise Verluste
bringen kénnen.

Auf diese Weise kann sich eine Arbeitsteilung im GroBen zwi-
schen den verschiedenen Fabriken ergeben. Die Maschinenbaufirmen
sind allméhlich dahin gekommen, einzusehen, daBl der maBlose Wett-
bewerb, bei dem jeder alles macht oder machen zu kénnen glaubt,
eine ungeheure Verschwendung an geistiger Arbeit bedeutet und auch
nicht zu guten technischen Ergebnissen fiihrt. Selbstverstandlich ist
bei allen MaBnahmen grofite Vorsicht geboten, damit nicht ein Werk
sich ein Lager von Maschinen anlegt, die spéiter unverkauflich sind,
oder an Beschiftigungsmangel leidet, wenn gerade die von ihm her-
gestellte Maschine zeitweise geringen Absatz findet. Durch Verein-
barungen zwischen Fabriken, die auf verwandten Gebieten arbeiten,
kann derartigen Gefahren vorgebeugt werden.

Es ist ein gar nicht hoch genug anzuschlagendes Verdienst des
»,Deutschen Normenausschusses®, Berlin, daBl er die Wege gewiesen
hat, wie wir — nach einem Ausspruch von Neuhaus — aus einem
verwilderten Vielerlei zu einer planméfBigen Auslese in unserer Giiter-
erzeugung kommen konnen. Der NormenausschuBl, der in einer weit
verzweigten Organisation die Erzeuger und Verbraucher der Waren
zusammenfaBt und auch noch die Wissenschaft, die Behorden und
den Handel zur Mitwirkung bei der Aufstellung und Begutachtung
der Normenentwiirfe heranzieht, kann von sich aus vollstindige
Formen bestimmter Gegenstinde im allgemeinen nicht festlegen, es
sei denn, daB es sich um solche Gegenstinde handelt, die sich schon
von selbst zu einheitlichen Formen entwickelt haben und bei denen
vielleicht nur noch Unterschiede in Kleinigkeiten bestehen. Dagegen
findet er ein duBerst wichtiges Arbeitsgebiet in der Normung von ,,An-
schluBmaBen“. Ein Beispiel: Wenn man frither ein Wellenlager auf
einem Eisengeriist anbringen wollte, so war es nicht moglich, die
Lochentfernungen fiir die Schrauben und die Lochdurchmesser an-
zugeben, solange man nicht wuBte, von welcher Firma das Lager
bezogen werden sollte und wie ‘deren KonstruktionsmaBe waren.
Heute werden die Locher einfach nach den Normen gebohrt, und
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das Lager kann dann immer noch von einer beliebigen Firma be-
zogen werden; die Schrauben werden stets passen. Noch wichtiger
ist es, daBl man, wenn das Lager spiter einmal zu Bruch geht,
jederzeit ein Lager von einer beliebigen Firma neu einbauen kann
und dadurch unter Umsténden ldngere Betriebstillstinde vermeidet.

Welch eine unglaubliche Fiille von Formen frither auf manchen
Gebieten bestand, ohne daB sachlich irgendein Grund fiir die Ver-
schiedenheit vorhanden gewesen wire, davon legt Abb. 169 Zeugnis
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Abb. 169. Ein Beispiel aus dem Jahre 1926 fiir die Aufgaben der Normung
(Abdruck eines Diapositives der Technisch-Wissenschaftlichen Lehrmittelzentrale,
Berlin NW 7). Bremsgummi, jetzt genormt nach DIN FAFA 24.

ab. Es ist das nur ein Beispiel von vielen. Wieviel Arbeit durch die
Normung gespart werden kann und gespart wird, weil nicht nur
der Techniker, sondern das empfand ebensogut die Hausfrau, wenn
sie sich ehedem vergeblich bemiihte, passende Ringe oder Deckel
fiur ihre Einkochglidser zu beschaffen.

5. Beispiele fiir die Vermeidung von Verlusten bei der
technischen Arbeit.
Von den Verlusten, die an der Arbeitsenergie von Beamten

und Arbeitern eines Unternehmens entstehen koénnen, sind bisher
nur einige, allerdings die wichtigsten, genannt worden. Hinzu kom-
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